



СКАЗАНИЕ ОБ ИЛЬЕ МУРОМЦЕ.

И исторические изыскания о его жизни

Легенда....

- Богатырь Илья Муромец один из первых защитников Русской земли о ком остались письменные свидетельства.
- Сохранилось около тридцати вариантов «Сказаний об Илье Муромце»
- Долгое время вообще считалось, что образ Ильи – Собирательный и не имеет реального прототипа.
- Однако исследования показывают, что ИМ историческое лицо, один из дружинников, находящийся на службе у киевского князя в XII

Этноним термина Богатырь

□ 1-я версии: *Слово Русское*

- Это человек, обладающий чрезмерной физической и духовной силой, защищающий народ и использующий свою силу во благо своих близких и всего народа.
- Богатырь – это также герой эпических произведений славянской мифологии.
- В них все русские богатыри подразделяются на два поколения – старшее и младшее.
- Богатыри старшего поколения изображались как полубоги. Им приписывалась сверхчеловеческая сила, которая тяготит их самих, они не знают, куда ее деть и что с ней делать.

Это Святогор, Вольга Святославович, Микула Селянинович.

- Младшие богатыри силу они применяют в деле помощи людям. Они менее воинственны, воюют по долгу освободить Русь от «злых духов».

Этноним термина Богатырь

- Согласно этимологии слово «богатырь» заимствуемо:
 - Древнетюркское (bátor «смелый»),
 - Дунайско-булгарское «смелый, военачальник»,
 - Киргизский «герой», «храбрец»,
 - Монгольский и калмыцкий.
- Но самая достоверная версия, что почётное прозвище «багатур» за особые военные заслуги в существовало армии со времён Чингисхана и Тамерлана. (Субэдэй Багатур)

Этноним термина «Витязь»

- По наиболее правдоподобной версии «Витязь» происходит от древнерусского корня «бить», от которого — битва, война, воин.
- По второй версии, слово происходит от древненемецкого слова *Witing*.
- По третьей версии, слово «витязь» происходит от древненорвежского «*vikingr*» соответственно восточные славяне произносили слово «*vikingr*» как «витязь». – Но данная версия не совсем состоятельная, так как Викингов звали ВАРЯГИ.



James J. ...
1880

«Богатыри»

- «Богатыри» картина Виктора Васнецова. Васнецов работал над картиной около двадцати лет.
- 23 апреля 1898 года она была закончена и вскоре куплена Третьяковым для своей галереи.
- Сам В. М. Васнецов описывал картину так: «Богатыри Добрыня, Илья и Алёшка Попович на богатырском выезде — примечают в поле, нет ли где ворога, не обижают ли где кого?»

Добрыня

Никитич

- Второй по популярности после ИМ богатырь русского народного эпоса. Самый достоверный персонаж.
- Былины рисуют его придворным служакой . Добрыня самый близкий к князю и его семье богатырь, исполняющий их личные поручения и отличающийся не только храбростью, но и дипломатическими способностями (но в основном «салдафонским» фанатизмом)
- Историческим прототипом Добрыни Никитича считают воеводу Добрыню, дядю и воеводу князя Владимира, брата его матери Малуши.
- Теория о насильственном крещении Руси.

Алеша Попович

- Фольклорный собирательный образ богатыря в русском былинном эпосе.
- Алёшу Поповича отличает не сила, удадь, натиск, сметливость, находчивость, хитроумие.
- Историческим прототипом АП послужил ростовский боярин Александр Попович, служивший сначала Всеволоду Большое Гнездо, а затем его сыну Константину Всеволодовичу.
- Со смертью Константина и вокняжением Юрия (1218) он отъехал к киевскому великому князю Мстиславу Старому и вместе с ним погиб в битве при Калке в 1223 году.

Илья Муромец

- Илья родился в 1148 г. В крестьянской семье в деревне Карачарово, недалеко от города Мурома.
- Деревня эта, расположенная на берегу р. Оки, существует и по сей день.
- Илья был долгожданным ребенком, но родился с нарушением опорно-двигательного аппарата.
- Согласно былинам, Илья пролежал на печи «тридцать лет и три года», пока однажды к нему не пришли калики перехожие и не вылечили его водой из колодца, которую он будучи больным, должен был им принести.

Калики

- Каликами переходжими на Руси называли странников, которые всю жизнь ходили по городам и селам, передавая новости о том, как живут в соседних областях.

- Аккомпанируя себе на гуслях, они пели сказания и быпины



Чудесное исцеление

- Судя по всему болезнь Ильи калики вылечили с помощью православных молитв, древних наговоров на воду, а так же влиянию гусярной музыки.
- Колодец. Из которого пил Илья сохранился по сей день.
- Находится он близ деревни Карачарово. В настоящее время над колодцем установлен православный крест, и считается, что вода в нем обладает целебными свойствами.
- Исцелившись от недуга, Илья отправляется в Киев. (к Владимиру!!!!!!)

Ратные

подвиги

- После чудесного исцеления ИМ проходит путь всех положительных героев былинного эпоса.
- **1. Укroщение Соловья – разбойника:** Историки склонны считать СР реальный персонаж, главарь разбойничьей банды, орудовавшей на Муромском тракте.
- **Перед** битвой с СР Илья обретает волшебные доспехи и оружие древнего богатыря Святогора. Этот эпизод имеет глубокий символический смысл.
- **Передача** воинских атрибутов от языческого героя Святогора к Илье носителю новой духовной традиции, на поэтическом языке былин означает, что хранящая сила воинов переходит от древних

ПАГАНЬЕ

Подвиги

- **2.** Есть предположение, что Илья был ревностным приверженцем новой христианской религии и борцом с язычеством*.
- **Во** всяком случае. Так некоторые ученые склонны толковать былину «Об ИМ и идолице поганом»
- «**С**лово поганый» пришло в русский язык из латыни «Paganus» - язычник, а идолице – это образ языческого божества, воплощенный как это принято у славян в деревянной статуе.

*Политеистические религии, первобытных племен характеризующиеся идолопоклонничеством.

Восточнославянское язычество

- Самые древние времена – поклонение **Роду** и **Рожаницам**.
- **С рожаницами** связан мифический персонаж «судженицы», которые наговаривали судьбу новорождённому.
- Бытовали суеверия:, чтобы не явились судженицы и не испортили судьбу ребёнка, роженицам не давали спать 3 дня, или наоборот их пытались усыпить.
- Древние славяне, по словам Прокопия Кесарийского, не знали судьбы, предначертанного (в античном понимании этих терминов), поэтому образ **Рода и рожаниц** сопоставим с античными *майорами, фатумами, парками, близкими славянской доле.*

Пантеон Богов

- Ярило, Даждьбог, Хорос – Солнце.
- Перун – бог грома, молнии, войны.
- Сварог – бог Огня, кузнец.
- Велес- покровитель скотоводства.
- Лад – покровитель семьи и брака.
- Симаргл – бог подземного мира.

Известные нам сегодня:

Масленица, Коляда, Купала, Русалка, Упырь, Домовой, Леший, Водяной, Баба-Яга.

3.«ИМ и Калин-царь»

- **Кульминационное** сказание об ИМ.
- **Когда** КЦ половецкий окружил Киев, князь Владимир обратился к ИМ.
- **КЦ** это по мнению историков. собирательный образ вождей кочевых племен, приходивших на Русь с целью грабежа.
- **Позднее** наслоения на былины об ИМ и КЦ можно увидеть черты завоевателей, которые жили после смерти ИМ (Батый, Мамай)

В последствии...

- После успешной воинской карьеры и получив тяжелое ранение в битве с половцами в 1185 г. ИМ принимает монашеский постриг в Киево-Печерской лавре.

Преподобный Илья не первый и не последний воин. Который так поступил. Здесь можно привести православных воинов Пересвета и Ослаблю, послушников Сергея Радонежского.

- Жизнь свою Илья закончил в Киево-Печерском монастыре примерно в 1203 г.

Нетленные мощи

- В 1988 г. По инициативе академии наук Украины было проведено исследование мощей ИМ, захороненных в Дальних пещерах КПл.
- Они подтвердили реальность многих былинных историй:
 - Тело принадлежит человеку в возрасте от 50-60 лет, крепкого телосложения.
 - Рост составлял 180 см, при условии среднего роста 165 см на Руси, так что сверстникам он казался если и не великаном, то крайне крупным человеком.
 - То что это тело принадлежит именно ИМ установлено благодаря следам на позвоночнике, оставшиеся от тяжелого заболевания. Возможно перелома. Однако костная ткань чудесным образом восстановилась.

В 1643 г. ИМ был канонизирован Православной церковью

Наследие

- 5 фильмов
- 6 мультфильмов
- 2 памятника (Муром и Владивосток)
- Остров на Днепре, водопад.
- Живопись: Васнецов, Верещагин и Рерих.
- Ледоход
- Бомбардировщик Сикорского 1 МВ.
- Императорский фрегат, ряд бронепоездов (ГВ. ВОВ), советский стратегический бомбардировщик.